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Prologue

„Why?“ (i)



Warum?
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Warum?
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„Sie haben ein Problem?“

„Ich habe kein Problem.
Ich habe Probleme. Plural.“

Four Rooms  



Welche Probleme?

► Ausdrucksschwacher Code
► Altlasten in Java
► Schnelle Releasezyklen
► Technologie-“Blumenstrauß“



Problemlöser?



Problemlöser?

„Du hast kein Problem, Jules. Ich 
kümmere mich um den Scheiß...“

Pulp Fiction 



Problemlöser!



Episode I

„The Groovy Way“



Was ist Groovy?



Was ist Groovy?
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„Groovy is like a super version of Java.“
„…If you are a developer, tester or  

script guru, you have to love Groovy.“

http://groovy.codehaus.org 



Was ist Groovy?

... ist eine dynamische Sprache für die JVM.



Was ist Groovy?

► dynamische und statische Typisierung

... ist eine dynamische Sprache für die JVM.



Was ist Groovy?

► dynamische und statische Typisierung

► http://groovy-lang.org

... eine vielschichtige Sprache für die JVM.



Was ist Groovy?

► dynamische und statische Typisierung
► Elemente aus Python, Ruby und Smalltalk
► seit 2003
► aktuelle Version 2.4.3

► http://groovy-lang.org

... eine vielschichtige Sprache für die JVM.



Was ist Groovy?

► Flache Lernkurve
► dynamisches und reiches Ökosystem
► Skriptfähigkeit und „testing glue“
► powerful features

Vielschichtig

Java Plattform

► läuft auf jeder JVM
► Zugriff auf jegliche Java-Bibliotheken 



Wie löst Groovy Probleme?
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Wie löst Groovy Probleme?
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„Wenn Du es machst, 
dann mach es cool!“

Pulp Fiction   



Wie löst Groovy Probleme?
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Java Plattform: Nahtlose Integration

Zugriff von Java auf Groovy-Objekte

Joint Compilation

Java Code ist Groovy Code!



Wie löst Groovy Probleme?
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Wie löst Groovy Probleme?
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Clean Code
„Intuitiv verständlich ist alles, was mit wenig Aufwand in kurzer 

Zeit  richtig verstanden werden kann.“

Wikipedia  
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Wie löst Groovy Probleme?

reducing boiler plate code

ausdrucksstarke Syntax

Twitter: "Kommentare sind Deo für schlechten Code"

Clean Code



Eine ganz normale Java-Klasse…

package de.aonnet.groovy.start;

public class JKontaktanfrage {}



…mit Imports…

import java.util.ArrayList;
import java.util.HashMap;
import java.util.List;
import java.util.Map;

import org.apache.commons.lang.builder.EqualsBuilder;
import 
org.apache.commons.lang.builder.ToStringBuilder;
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringStyle;
import org.codehaus.groovy.util.HashCodeHelper;



…mit Feldern…

private Long id;
private Long version;
private String unternehmen;
private String name;
private String vorname;
private String ort;
private String postleitzahl;
private String produkt;
private String anliegen;
private List<String> telefonNummern = new 
ArrayList<String>();
private Map<String, String> emailAdressen = new 
HashMap<String, String>();



…mit (nur) einem Konstruktor…

public JKontaktanfrage(Long id, Long version, String unternehmen, 
String name, 

String vorname, String ort, String postleitzahl, 
String produkt, String anliegen, List<String> telefonNummern,
Map<String, String> emailAdressen) {

super();
this.id = id;
this.version = version;
this.unternehmen = unternehmen;
this.name = name;
this.vorname = vorname;
this.ort = ort;
this.postleitzahl = postleitzahl;
this.produkt = produkt;
this.anliegen = anliegen;
this.telefonNummern = telefonNummern;
this.emailAdressen = emailAdressen;

}



…Getter und Setter…

public Long getId() {
return this.id;

}

public void setId(Long id) {
this.id = id;

}

public Long getVersion() {
return this.version;

}

public void setVersion(Long version) {
this.version = version;

}

public String getUnternehmen() {
return this.unternehmen;

}

public void setUnternehmen(String unternehmen) {
this.unternehmen = unternehmen;

}

public String getName() {
return this.name;

}



…und mit Methoden

@Override
public int hashCode() {

return HashCodeHelper.updateHash(HashCodeHelper.initHash(), this.id);
}

@Override
public boolean equals(Object obj) {

if (obj == null) {
return false;

}
if (obj == this) {

return true;
}
if (obj.getClass() != this.getClass()) {

return false;
}
final JKontaktanfrage kontaktanfrage = (JKontaktanfrage) obj;
return new EqualsBuilder().append(this.id, kontaktanfrage.id).isEquals();

}

@Override
public String toString() {

return ToStringBuilder.reflectionToString(this,
ToStringStyle.SHORT_PREFIX_STYLE);

}



Das ist viel Quellcode!

package de.aonnet.groovy.start;

import java.util.ArrayList;
import java.util.HashMap;
import java.util.List;
import java.util.Map;

import org.apache.commons.lang.builder.EqualsBuilder;
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringBuilder;
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringStyle;
import org.codehaus.groovy.util.HashCodeHelper;

public class JKontaktanfrage {

private Long id;
private Long version;
private String unternehmen;
private String name;
private String vorname;
private String ort;
private String postleitzahl;
private String produkt;
private String anliegen;
private List<String> telefonNummern = new ArrayList<String>();
private Map<String, String> emailAdressen = new HashMap<String, String>();

public JKontaktanfrage(Long id, Long version, String unternehmen, String name, String vorname, String ort,
        String postleitzahl, String produkt, String anliegen, List<String> telefonNummern,
        Map<String, String> emailAdressen) {
super();
this.id = id;
this.version = version;
this.unternehmen = unternehmen;
this.name = name;
this.vorname = vorname;
this.ort = ort;
this.postleitzahl = postleitzahl;
this.produkt = produkt;
this.anliegen = anliegen;
this.telefonNummern = telefonNummern;
this.emailAdressen = emailAdressen;
}

public Long getId() {
return this.id;
}

public void setId(Long id) {
this.id = id;
}

public Long getVersion() {
return this.version;
}

public void setVersion(Long version) {
this.version = version;
}

public String getUnternehmen() {
return this.unternehmen;
}

public void setUnternehmen(String unternehmen) {
this.unternehmen = unternehmen;
}

public String getName() {
return this.name;
}

public void setName(String name) {
this.name = name;
}

public String getVorname() {
return this.vorname;
}

public void setVorname(String vorname) {
this.vorname = vorname;
}

public String getOrt() {
return this.ort;
}

public void setOrt(String ort) {
this.ort = ort;
}

public String getPostleitzahl() {
return this.postleitzahl;
}

public void setPostleitzahl(String postleitzahl) {
this.postleitzahl = postleitzahl;
}

public String getProdukt() {
return this.produkt;
}

public void setProdukt(String produkt) {
this.produkt = produkt;
}

public String getAnliegen() {
return this.anliegen;
}

public void setAnliegen(String anliegen) {
this.anliegen = anliegen;
}

public List<String> getTelefonNummern() {
return this.telefonNummern;
}

public void setTelefonNummern(List<String> telefonNummern) {
this.telefonNummern = telefonNummern;
}

public Map<String, String> getEmailAdressen() {
return this.emailAdressen;
}

public void setEmailAdressen(Map<String, String> emailAdressen) {
this.emailAdressen = emailAdressen;
}

@Override
public int hashCode() {
return HashCodeHelper.updateHash(HashCodeHelper.initHash(), this.id);
}

@Override
public boolean equals(Object obj) {
if (obj == null) {
return false;
}
if (obj == this) {
return true;
}
if (obj.getClass() != this.getClass()) {
return false;
}
final JKontaktanfrage kontaktanfrage = (JKontaktanfrage) obj;
return new EqualsBuilder().append(this.id, kontaktanfrage.id).isEquals();
}

@Override
public String toString() {
return ToStringBuilder.reflectionToString(this, ToStringStyle.SHORT_PREFIX_STYLE);
}

}



Das ist viel Quellcode!

package de.aonnet.groovy.start;

import java.util.ArrayList;
import java.util.HashMap;
import java.util.List;
import java.util.Map;

import org.apache.commons.lang.builder.EqualsBuilder;
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringBuilder;
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringStyle;
import org.codehaus.groovy.util.HashCodeHelper;

public class JKontaktanfrage {

private Long id;
private Long version;
private String unternehmen;
private String name;
private String vorname;
private String ort;
private String postleitzahl;
private String produkt;
private String anliegen;
private List<String> telefonNummern = new ArrayList<String>();
private Map<String, String> emailAdressen = new HashMap<String, String>();

public JKontaktanfrage(Long id, Long version, String unternehmen, String name, String vorname, String ort,
        String postleitzahl, String produkt, String anliegen, List<String> telefonNummern,
        Map<String, String> emailAdressen) {
super();
this.id = id;
this.version = version;
this.unternehmen = unternehmen;
this.name = name;
this.vorname = vorname;
this.ort = ort;
this.postleitzahl = postleitzahl;
this.produkt = produkt;
this.anliegen = anliegen;
this.telefonNummern = telefonNummern;
this.emailAdressen = emailAdressen;
}

public Long getId() {
return this.id;
}

public void setId(Long id) {
this.id = id;
}

public Long getVersion() {
return this.version;
}

public void setVersion(Long version) {
this.version = version;
}

public String getUnternehmen() {
return this.unternehmen;
}

public void setUnternehmen(String unternehmen) {
this.unternehmen = unternehmen;
}

public String getName() {
return this.name;
}

public void setName(String name) {
this.name = name;
}

public String getVorname() {
return this.vorname;
}

public void setVorname(String vorname) {
this.vorname = vorname;
}

public String getOrt() {
return this.ort;
}

public void setOrt(String ort) {
this.ort = ort;
}

public String getPostleitzahl() {
return this.postleitzahl;
}

public void setPostleitzahl(String postleitzahl) {
this.postleitzahl = postleitzahl;
}

public String getProdukt() {
return this.produkt;
}

public void setProdukt(String produkt) {
this.produkt = produkt;
}

public String getAnliegen() {
return this.anliegen;
}

public void setAnliegen(String anliegen) {
this.anliegen = anliegen;
}

public List<String> getTelefonNummern() {
return this.telefonNummern;
}

public void setTelefonNummern(List<String> telefonNummern) {
this.telefonNummern = telefonNummern;
}

public Map<String, String> getEmailAdressen() {
return this.emailAdressen;
}

public void setEmailAdressen(Map<String, String> emailAdressen) {
this.emailAdressen = emailAdressen;
}

@Override
public int hashCode() {
return HashCodeHelper.updateHash(HashCodeHelper.initHash(), this.id);
}

@Override
public boolean equals(Object obj) {
if (obj == null) {
return false;
}
if (obj == this) {
return true;
}
if (obj.getClass() != this.getClass()) {
return false;
}
final JKontaktanfrage kontaktanfrage = (JKontaktanfrage) obj;
return new EqualsBuilder().append(this.id, kontaktanfrage.id).isEquals();
}

@Override
public String toString() {
return ToStringBuilder.reflectionToString(this, ToStringStyle.SHORT_PREFIX_STYLE);
}

}

JKontaktanfrage.java

JKontaktanfrage.groovy

mv



Was haben wir da?
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Viel Gepäck!



Was kann gespart werden?
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Tuning!



Was kann gespart werden?

package de.aonnet.groovy.start;

import java.util.ArrayList;
import java.util.HashMap;
import java.util.List;
import java.util.Map;

import org.apache.commons.lang.builder.EqualsBuilder;
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringBuilder;
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringStyle;
import org.codehaus.groovy.util.HashCodeHelper;

public class JKontaktanfrage {

...

}

Standard-Imports:
► java.io.*
► java.lang.*
► java.net.*
► java.math.BigDecimal
► java.math.BigInteger
► java.util.*
► groovy.lang.*
► groovy.util.*

Public per Default:
► Klassen
► Methoden



Was kann gespart werden?

private Long id;
private Long version;
private String unternehmen;
private String name;
private String vorname;
private String ort;
private String postleitzahl;
private String produkt;
private String anliegen;
private List<String> telefonNummern = new ArrayList<String>();
private Map<String, String> emailAdressen = new HashMap<String, String>();

► ohne Modifier für Sichtbarkeit = Groovy-Property
► Semikolon ist optional



Was kann gespart werden?

public JKontaktanfrage(Long id, Long version, String unternehmen, String name, 
String vorname, String ort, String postleitzahl, 
String produkt, String anliegen, List<String> telefonNummern,
Map<String, String> emailAdressen) {

super();
this.id = id;
this.version = version;
this.unternehmen = unternehmen;
this.name = name;
this.vorname = vorname;
this.ort = ort;
this.postleitzahl = postleitzahl;
this.produkt = produkt;
this.anliegen = anliegen;
this.telefonNummern = telefonNummern;
this.emailAdressen = emailAdressen;

}

Konstruktor
► Default Konstruktor 

mit Named Parameter



Was kann gespart werden?

@Override
public int hashCode() {

return HashCodeHelper.updateHash(HashCodeHelper.initHash(), this.id);
}

@Override
public boolean equals(Object obj) {

if (obj == null) {
return false;

}
if (obj == this) {

return true;
}
if (obj.getClass() != this.getClass()) {

return false;
}
final JKontaktanfrage kontaktanfrage = (JKontaktanfrage) obj;
return new EqualsBuilder().append(this.id, kontaktanfrage.id).isEquals();

}

@Override
public String toString() {

return ToStringBuilder.reflectionToString(this,
ToStringStyle.SHORT_PREFIX_STYLE);

}



Was kann gespart werden?

@Override
public int hashCode() {

return HashCodeHelper.updateHash(HashCodeHelper.initHash(), this.id);
}

@Override
public boolean equals(Object obj) {

if (obj == null) {
return false;

}
if (obj == this) {

return true;
}
if (obj.getClass() != this.getClass()) {

return false;
}
final JKontaktanfrage kontaktanfrage = (JKontaktanfrage) obj;
return new EqualsBuilder().append(this.id, kontaktanfrage.id).isEquals();

}

@Override
public String toString() {

return ToStringBuilder.reflectionToString(this,
ToStringStyle.SHORT_PREFIX_STYLE);

}

Die Logik nicht!!!



Das ist Groovy!!!

package de.aonnet.groovy.start;

import java.util.ArrayList;
import java.util.HashMap;
import java.util.List;
import java.util.Map;

import org.apache.commons.lang.builder.EqualsBuilder;
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringBuilder;
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringStyle;
import org.codehaus.groovy.util.HashCodeHelper;

public class JKontaktanfrage {

private Long id;
private Long version;
private String unternehmen;
private String name;
private String vorname;
private String ort;
private String postleitzahl;
private String produkt;
private String anliegen;
private List<String> telefonNummern = new ArrayList<String>();
private Map<String, String> emailAdressen = new HashMap<String, String>();

public JKontaktanfrage(Long id, Long version, String unternehmen, String name, String vorname, String ort,
        String postleitzahl, String produkt, String anliegen, List<String> telefonNummern,
        Map<String, String> emailAdressen) {

super();
this.id = id;
this.version = version;
this.unternehmen = unternehmen;
this.name = name;
this.vorname = vorname;
this.ort = ort;
this.postleitzahl = postleitzahl;
this.produkt = produkt;
this.anliegen = anliegen;
this.telefonNummern = telefonNummern;
this.emailAdressen = emailAdressen;

}

public Long getId() {
return this.id;

}

public void setId(Long id) {
this.id = id;

}

public Long getVersion() {
return this.version;

}

public void setVersion(Long version) {
this.version = version;

}

public String getUnternehmen() {
return this.unternehmen;

}

public void setUnternehmen(String unternehmen) {
this.unternehmen = unternehmen;

}

public String getName() {
return this.name;

}

public void setName(String name) {
this.name = name;

}

public String getVorname() {
return this.vorname;

}

public void setVorname(String vorname) {
this.vorname = vorname;

}

public String getOrt() {
return this.ort;

}

public void setOrt(String ort) {
this.ort = ort;

}

public String getPostleitzahl() {
return this.postleitzahl;

}

public void setPostleitzahl(String postleitzahl) {
this.postleitzahl = postleitzahl;

}

public String getProdukt() {
return this.produkt;

}

public void setProdukt(String produkt) {
this.produkt = produkt;

}

public String getAnliegen() {
return this.anliegen;

}

public void setAnliegen(String anliegen) {
this.anliegen = anliegen;

}

public List<String> getTelefonNummern() {
return this.telefonNummern;

}

public void setTelefonNummern(List<String> telefonNummern) {
this.telefonNummern = telefonNummern;

}

public Map<String, String> getEmailAdressen() {
return this.emailAdressen;

}

public void setEmailAdressen(Map<String, String> emailAdressen) {
this.emailAdressen = emailAdressen;

}

@Override
public int hashCode() {

return HashCodeHelper.updateHash(HashCodeHelper.initHash(), this.id);
}

@Override
public boolean equals(Object obj) {

if (obj == null) {
return false;

}
if (obj == this) {

return true;
}
if (obj.getClass() != this.getClass()) {

return false;
}
final JKontaktanfrage kontaktanfrage = (JKontaktanfrage) obj;
return new EqualsBuilder().append(this.id, kontaktanfrage.id).isEquals();

}

@Override
public String toString() {

return ToStringBuilder.reflectionToString(this, ToStringStyle.SHORT_PREFIX_STYLE);
}

}

POGO

GroovyBean

package de.aonnet.groovy.start

import org.apache.commons.lang.builder.EqualsBuilder 
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringBuilder
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringStyle
import org.codehaus.groovy.util.HashCodeHelper

class GKontaktanfrage {
    
    Long id
    Long version
    String unternehmen
    String name
    String vorname
    String ort
    String postleitzahl
    String produkt
    String anliegen
    List<String> telefonNummern = []
    Map<String, String> emailAdressen = [:]
 
    public int hashCode() {
        HashCodeHelper.updateHash(HashCodeHelper.initHash(), id)
    }
    
    boolean equals(def obj) {
        if (obj == null) {
            return false
        }
        if (obj == this) {
            return true
        }
        if (obj.getClass() != this.getClass()) {
            return false
        } 
        new EqualsBuilder().append(this.id, obj.id).isEquals()
    }
    
    String toString() {
        ToStringBuilder.reflectionToString(this, ToStringStyle.SHORT_PREFIX_STYLE)
    }
}



Das ist Groovy!!!

package de.aonnet.groovy.start

import org.apache.commons.lang.builder.EqualsBuilder 
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringBuilder
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringStyle
import org.codehaus.groovy.util.HashCodeHelper

class GKontaktanfrage {
    
    Long id
    Long version
    String unternehmen
    String name
    String vorname
    String ort
    String postleitzahl
    String produkt
    String anliegen
    List<String> telefonNummern = []
    Map<String, String> emailAdressen = [:]
 
    public int hashCode() {
        HashCodeHelper.updateHash(HashCodeHelper.initHash(), id)
    }
    
    boolean equals(def obj) {
        if (obj == null) {
            return false
        }
        if (obj == this) {
            return true
        }
        if (obj.getClass() != this.getClass()) {
            return false
        } 
        new EqualsBuilder().append(this.id, obj.id).isEquals()
    }
    
    String toString() {
        ToStringBuilder.reflectionToString(this, ToStringStyle.SHORT_PREFIX_STYLE)
    }
}

package de.aonnet.groovy.start;

import java.util.ArrayList;
import java.util.HashMap;
import java.util.List;
import java.util.Map;

import org.apache.commons.lang.builder.EqualsBuilder;
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringBuilder;
import org.apache.commons.lang.builder.ToStringStyle;
import org.codehaus.groovy.util.HashCodeHelper;

public class JKontaktanfrage {

private Long id;
private Long version;
private String unternehmen;
private String name;
private String vorname;
private String ort;
private String postleitzahl;
private String produkt;
private String anliegen;
private List<String> telefonNummern = new ArrayList<String>();
private Map<String, String> emailAdressen = new HashMap<String, String>();

public JKontaktanfrage(Long id, Long version, String unternehmen, String name, String vorname, String ort,
        String postleitzahl, String produkt, String anliegen, List<String> telefonNummern,
        Map<String, String> emailAdressen) {

super();
this.id = id;
this.version = version;
this.unternehmen = unternehmen;
this.name = name;
this.vorname = vorname;
this.ort = ort;
this.postleitzahl = postleitzahl;
this.produkt = produkt;
this.anliegen = anliegen;
this.telefonNummern = telefonNummern;
this.emailAdressen = emailAdressen;

}

public Long getId() {
return this.id;

}

public void setId(Long id) {
this.id = id;

}

public Long getVersion() {
return this.version;

}

public void setVersion(Long version) {
this.version = version;

}

public String getUnternehmen() {
return this.unternehmen;

}

public void setUnternehmen(String unternehmen) {
this.unternehmen = unternehmen;

}

public String getName() {
return this.name;

}

public void setName(String name) {
this.name = name;

}

public String getVorname() {
return this.vorname;

}

public void setVorname(String vorname) {
this.vorname = vorname;

}

public String getOrt() {
return this.ort;

}

public void setOrt(String ort) {
this.ort = ort;

}

public String getPostleitzahl() {
return this.postleitzahl;

}

public void setPostleitzahl(String postleitzahl) {
this.postleitzahl = postleitzahl;

}

public String getProdukt() {
return this.produkt;

}

public void setProdukt(String produkt) {
this.produkt = produkt;

}

public String getAnliegen() {
return this.anliegen;

}

public void setAnliegen(String anliegen) {
this.anliegen = anliegen;

}

public List<String> getTelefonNummern() {
return this.telefonNummern;

}

public void setTelefonNummern(List<String> telefonNummern) {
this.telefonNummern = telefonNummern;

}

public Map<String, String> getEmailAdressen() {
return this.emailAdressen;

}

public void setEmailAdressen(Map<String, String> emailAdressen) {
this.emailAdressen = emailAdressen;

}

@Override
public int hashCode() {

return HashCodeHelper.updateHash(HashCodeHelper.initHash(), this.id);
}

@Override
public boolean equals(Object obj) {

if (obj == null) {
return false;

}
if (obj == this) {

return true;
}
if (obj.getClass() != this.getClass()) {

return false;
}
final JKontaktanfrage kontaktanfrage = (JKontaktanfrage) obj;
return new EqualsBuilder().append(this.id, kontaktanfrage.id).isEquals();

}

@Override
public String toString() {

return ToStringBuilder.reflectionToString(this, ToStringStyle.SHORT_PREFIX_STYLE);
}

}

-73%
LOC
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Das ist Groovy!!!

LOC

Java Groovy Groovy > 1.8



Das ist Groovy ab Version 1.8!!!

package de.aonnet.groovy.start

import groovy.transform.EqualsAndHashCode
import groovy.transform.ToString

@ToString
@EqualsAndHashCode(includes='id')
class GKontaktanfrage {
    
    Long id
    Long version
    String unternehmen
    String name
    String vorname
    String ort
    String postleitzahl
    String produkt
    String anliegen
    List<String> telefonNummern = []
    Map<String, String> emailAdressen = [:]
}

-86% LOC



Das ist Groovy!!!
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Wie löst Groovy noch Probleme?
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Wie löst Groovy noch Probleme?
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Ausdrucksstarke

Syntax



Wie löst Groovy noch Probleme?
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Ausdrucksstarke

Syntax

Groovy Markup und Builder

Closures

Operatorüberladung

Native Listen und Maps

Gleitkommaoperationen

Groovy DSL



Wie löst Groovy noch Probleme?



Wie löst Groovy noch Probleme?

Groovy Markup
und

Builder



Ausdrucksstarke Syntax: Groovy Markup und Builder

JSONObject object = new JSONObject();
object.put("firstName", "Don");
object.put("lastName", "Draper");

JSONArray array = new JSONArray();

JSONObject kid = new JSONObject();
kid.put("firstName", "Bobby");
kid.put("lastName", "Draper");
array.put(kid);

kid = new JSONObject();
kid.put("firstName", "Sally");
kid.put("lastName", "Draper");
array.put(kid);
object.put("kids", array);

JSON Objekte in Java



Ausdrucksstarke Syntax: Groovy Markup und Builder

def root = new JsonBuilder().person {
    firstName 'Don'
    lastName 'Draper'
    kids ([
        [
            firstName: 'Bobby',
            LastName: 'Draper'
        ],[
            firstName: 'Sally',
            LastName: 'Draper'
        ]
    ])
}

// creates a data structure made of 
maps (Json object) and lists (Json array)

assert root instanceof Map

Groovy: native markup support



Ausdrucksstarke Syntax: Groovy Markup und Builder

JSON

Ant tasks
       HTML

JMX    W3C DOM

XML

                                  FileTree

Swing

eigene Builder...



Wie löst Groovy noch Probleme?
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Wie löst Groovy noch Probleme?
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Closures



Wie löst Groovy noch Probleme?
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Closures

Was sind Closures?



Wie löst Groovy noch Probleme?
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Closures

spezielle Funktionen



Wie löst Groovy noch Probleme?
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Closures

spezielle Funktionen

Was bewirken Closures?



Wie löst Groovy noch Probleme?
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Closures

spezielle Funktionen

Machen komplexe Programmieraufgaben

elegant und lesbar!



Ausdrucksstarke Syntax: Closures

def square = { x -> 
    x * x
}



Ausdrucksstarke Syntax: Closures

def square = { x -> 
    x * x
}



Ausdrucksstarke Syntax: Closures

def square = { x -> 
    x * x
}

assert square(4) == 16



Ausdrucksstarke Syntax: Closures

def square = { x -> 
    x * x
}

def calculate(def x, def operator) {
operator(x)

}



Ausdrucksstarke Syntax: Closures

def square = { x -> 
    x * x
}

def calculate(def x, def operator) {
operator(x)

}

assert calculate(4, square) == 16



Ausdrucksstarke Syntax: Closures

def square = { x -> 
    x * x
}

def calculate(def x, def operator) {
operator(x)

}

assert calculate(4, {y -> y ** y}) == 256



Wie löst Groovy noch Probleme?
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Wie löst Groovy noch Probleme?
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Operatorüberladung



Ausdrucksstarke Syntax: Operatorüberladung

a == b



Ausdrucksstarke Syntax: Operatorüberladung

a.equals(b)

a == b

a.compareTo(b) == 0



Ausdrucksstarke Syntax: Operatorüberladung
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a == b



Ausdrucksstarke Syntax: Operatorüberladung

a == b a.equals(b) oder
a.compareTo(b) == 0

a != b ! a.equals(b)

a <=> b a.compareTo(b)
a >   b a.compareTo(b) >  0
a >=  b a.compareTo(b) >= 0
a <   b a.compareTo(b) <  0
a <=  b a.compareTo(b) <= 0 



Ausdrucksstarke Syntax: Operatorüberladung

a + b a.plus(b)
a - b a.minus(b)
a * b a.multiply(b)
a ** b a.power(b)
a / b a.div(b)
a % b a.mod(b)
a | b a.or(b)
a & b a.and(b)
a ^ b a.xor(b)
a++ or ++a a.next()
a-- or --a a.previous()
a[b] a.getAt(b)
a[b] = c a.putAt(b, c)
a << b a.leftShift(b)
a >> b a.rightShift(b)
switch(a) { case(b) : } b.isCase(a)
~a a.bitwiseNegate()
-a a.negative()
+a a.positive() 



Ausdrucksstarke Syntax: Operatorüberladung

String url = 'http://upload.wikimedia.org/...se.jpg'

new File('pic.jpg').withOutputStream {
    it << new BufferedInputStream(url.toURL().openStream())
}

Download mit Groovy:



Ausdrucksstarke Syntax: Operatorüberladung
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String url = 'http://upload.wikimedia.org/...se.jpg'

new File('pic.jpg').withOutputStream {
    it << new BufferedInputStream(url.toURL().openStream())
}



Wie löst Groovy noch Probleme?
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Wie löst Groovy noch Probleme?

06.07.15 2 Problemlöser: Groovy und Grails74

Native Listen und Maps



Ausdrucksstarke Syntax: Native Listen

[1, 2, 3, 4] == (1..4)



Ausdrucksstarke Syntax: Native Listen

[1, 2, 3] << 1 == [1, 2, 3, 1]

[1, 2, 3] * 2 == [1, 2, 3, 1, 2, 3]



Ausdrucksstarke Syntax: Native Listen

[1, 2, 3, 1].count(1) == 2

[1, 2, 3, 4].sum() == 10

[1, 2, 3].reverse() == [3, 2, 1]



Ausdrucksstarke Syntax: Native Listen

[1, 2, 3].collect { it + 3 } == [4, 5, 6]

[4, 2, 1, 3].findAll {it % 2 == 0} == [4, 2]



Ausdrucksstarke Syntax: Native Maps

def m = [a:'A', b:'B', c:'C']

m.a == 'A'

m.get('a') == 'A'



Ausdrucksstarke Syntax: Native Maps

def m = [a:'A', b:'B', c:'C']

def p = new StringBuffer()

m.each{ key, value ->
    p << "$key: $value; "
}

p.toString() == 'a: A; b: B; c: C; '



Wie löst Groovy noch Probleme?
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Wie löst Groovy noch Probleme?
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GLEITKOMMAOPERATIONEN



Ausdrucksstarke Syntax: Gleitkommaoperationen

1.4 instanceof BigDecimal

1.7 == 1.3 + 0.4
1.7000000000000002d == 1.3d + 0.4d



Ausdrucksstarke Syntax: Gleitkommaoperationen

1/2 == new java.math.BigDecimal('0.5')

// y = 2 x^3 + 5 x^2 - 3 x + 2

def x = 5.0
def y = 2.0*x**3 + 5.0*x**2 - 3.0*x + 2.0

y == 362.0000



Ausdrucksstarke Syntax: Gleitkommaoperationen

1/2 == new java.math.BigDecimal('0.5')

// y = 2 x^3 + 5 x^2 - 3 x + 2

def x = 5.0
def y = 2.0*x**3 + 5.0*x**2 - 3.0*x + 2.0

y == 362.0000
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Wie löst Groovy noch Probleme?
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Wie löst Groovy noch Probleme?

DSL
(domain-specific language)



Ausdrucksstarke Syntax: DSL

Optionale Klammern und Semikolon

move(left);
move left



Ausdrucksstarke Syntax: DSL

Metaprogramming

Integer.metaClass.getPills = { -> 
    "$delegate Pills"
}

assert 2.pills == '2 Pills'



Ausdrucksstarke Syntax: DSL
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Groovy DSL

take 2.pills of niaxilin after 6.hours

http://groovyconsole.appspot.com/script/240001



Los gehts!
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Live Coding
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Rosige Aussichten

„The Groovy programming language 
is sustained & led by SpringSource 

and the Groovy Community“   

http://groovy.codehaus.org   

http://groovy.codehaus.org/
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Rosige Aussichten

„The Groovy programming language 
is sustained & led by SpringSource 

and the Groovy Community“   

http://groovy.codehaus.org   

http://groovy.codehaus.org/
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Rosige Aussichten

http://groovy.codehaus.org   

FIRED!

http://groovy.codehaus.org/
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Rosige Aussichten

http://incubator.apache.org/projects/groovy.htmlhttp://groovy.codehaus.org   

APACHE 
INCUBATOR

http://groovy.codehaus.org/
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Rosige Aussichten!
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Episode II

„The Holy Grail“



Was ist Grails?
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Was ist Grails?
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Die Lösung aller Probleme?



Was ist Grails?

► angelehnt an Ruby On Rails
► seit 2006
► aktuelle Version 3.0.2
► http://grails.org

... ist ein Web Application Framework.
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Was will Grails?

einfach, schnell und robust

Java Web Entwicklung



Wie löst Grails Probleme?



Wie löst Grails Probleme?

Bewährte Technologien

Full Stack Framework



Bewährte Technologien - Full Stack

► ORM-Layer GORM (Hibernate)

► transaktionaler Service Layer (Spring Transactions)

► Controller (Spring MVC)

► Groovy Server Pages

GSP

► Layout mit Sitemash

► DI (Spring)



Bewährte Technologien – Grails 3.0

► Neue Basis: Spring Boot

► Neues Buildsystem: Gradle

► Application Profiles

► Redesigned API



Scaffolding



Scaffolding



Scaffolding



Wie löst Grails noch Probleme?
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Wie löst Grails noch Probleme?
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Convention
over

Configuration



Wie löst Grails noch Probleme?
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Don't 

Repeat 

Yourself

Convention
over

Configuration



Convention over Configuration
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Convention over Configuration
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Projektstruktur



Convention over Configuration
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Projektstruktur

Namenskonventionen



Convention over Configuration
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Projektstruktur

Namenskonventionen

Unified Configuration



Don't Repeat Yourself
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Don't Repeat Yourself
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Unified Configuration



Don't Repeat Yourself
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Unified Configuration

GORM constraints + Validation



Don't Repeat Yourself
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Unified Configuration

GORM constraints + Validation

Taglibs + Templates



Don't Repeat Yourself
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Unified Configuration

GORM constraints + Validation

Taglibs + Templates

Plugins



Grails Plugins
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Grails Plugins
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umfangreicher Plugin Mechanismus

Grails Central Plugins Repository

Grails 2: 728 1073 1209 Plugins



Grails Plugins
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umfangreicher Plugin Mechanismus

Grails Bintray Plugins Repository

Grails 3: 35 Plugins



Grails Plugins - Beispiele
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Security Plugin

Commentable Plugin

Searchable Plugin

Grails-UI Plugin

Export Plugin

JSON RESTful API for GORM Plugin

MongoDB, Hadoop, Neo4j...



Grails – weitere Features

Detached Criteria and Where Queries

Interactive Mode and DBConsole

Reloading Agent

Multiple Data Sources Support
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Rosige Aussichten

http://groovy.codehaus.org   

FIRED!

http://groovy.codehaus.org/


Rosige Aussichten
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„Grails 3.0 is a complete ground up 
rewrite of Grails and introduces new 
concepts and components for many parts 
of the framework.“

https://grails.github.io/grails-doc/latest/guide/upgrading.html

Grails 3



Rosige Aussichten
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Kompatibel zu Spring Boot

Features von Spring Boot in Grails

Features von Grails in Spring Boot

Grails 3
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Epilogue

„Why?“ (ii)



Was sind Groovy und Grails?
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Was sind Groovy und Grails?
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RAPID, DYNAMIC, ROBUST



Anwendungsfälle
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Anwendungsfälle
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Groovy

Listen+Maps
POJOs
XML/JSON
Generierung (Templating)
Testing
Filehandling
Gleitkommaoperationen
Scripting



Anwendungsfälle
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Groovy

Listen+Maps
POJOs
XML/JSON
Generierung (Templating)
Testing
Filehandling
Gleitkommaoperationen
Scripting

Grails

eignet sich grundsätzlich
für jede Art von 

Web-Anwendung!

Dawn of the Large Hadron Collider, Credit & Copyright: Maximilien Brice, CERN



Rosige Aussichten

06.07.15 2 Problemlöser: Groovy und Grails135



Rosige Aussichten
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The Groovy Universe



Rosige Aussichten
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Gradle

The Groovy Universe

gpars

Spock

geb



Rosige Aussichten
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GVM

Rapack

gealyk

Vert.X

GroovyServ

Griffon

GroovyFX

GContracts

GS

CRaSH

Netflix Asgard

Netflix Zuul

Groovy in ES

The Groovy Universe



Was geben uns Groovy und Grails?



Clean Code 

Was geben uns Groovy und Grails?



Clean Code 

easy to build

Was geben uns Groovy und Grails?



Clean Code 

easy to build

easy to read

Was geben uns Groovy und Grails?



Clean Code 

easy to build

easy to read

easy to maintrain

Was geben uns Groovy und Grails?



Was geben uns Groovy und Grails?

„Vincent sind wir glücklich?“ 
„Ja wir sind glücklich!!“

Pulp Fiction 
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The End

2 Probemlöser: Groovy und Grails


